

NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZÁGI KERÜLETÉNEK NAPILAPJA

„...Fenn kell tartani továbbra is az új birtokosok tömegszervezetévé kell kiépíteni a földigénylő bizottságokat.”

(Központi Pártvezetőség IV. 13. ülése.)

A földigénylő bizottságok

feladatai a nagybirtok parasztkézre adásával nem végződnek be. Az a földreform, melyet a magyar demokrácia hajt végre, három földolomban különbözik attól a talmi-földreformtól, melyet az ellenforradalom hajtott végre a huszas években.

A magyar demokrácia nem a nagybirtok jelentéktelen darabkáit adta oda a földműves népnek, hanem az egész nagybirtokot.

A magyar demokrácia földreformját maga a parasztság, a földműves nép választotta, a földigénylő bizottságok hajtották végre, nem a földesurak emberei, a népellenes rendszer hatóságai, a bürokrácia.

Es végül: a magyar demokrácia a földreform végrehajtása után nem fogja magukra hagyni az új birtokosokat, mint ahogy az ellenforradalom „földreformja” után történt, hanem megsegíti őket és gondoskodni fog róla, hogy gazdaságilag megerősödjenek. Horthyék földreformjának végrehajtása után a kutya se törődött vele, boldogul-e vagy nem az új birtokos. Sőt, a nagybirtokosok és kiszolgálóik bizonyos kárörömmel nézték, hogyan vergődik az új birtokos felszerelés, állat hiányában, hogyan csúszik ki a lába alól és jut a gazdag paraszt kezére még az a nadrágszíj-parcella is, melyet a reakciós rendszer juttatott neki. Az 1921-es földreform földhözjuttatottjai közül százerek hagyták el birtokukat, mert a magas megváltási törlesztés, az adók, a tökéhiány agyonnyomta őket. Ennek most nem szabad megisméltódnia! Ez most nem fog megisméltódni! Biztosíték erre a magyar munkásosztály, mely támogatta a parasztságot a földreformért vívott harcában és támogatni fogja új gazdaságának berendezésében is. Biztosíték erre a Magyar Kommunista Párt, mely egész erejét, tekintélyét és hatalmát latba fogja vetni az új birtokosok megsegítése érdekében. A Kommunista Párt számára ez nemcsak becsület kérdése, hanem a politikai érdek kérdése is. A magyar demokrácia a munkásság és a parasztság szö-

Szovjet csapatok Linz felé nyomulnak előre

Hitler bejelentette a Berlin elleni szovjet offenzíva megindítását
Két hét alatt 548.000 német fogoly nyugaton

Roosevelt végtisztessége

A szombat-vasárnapi hadműveletek során a szovjet csapatok elfoglalták Bécsnek a Duna északi partján lévő külvárosát, Floridsdorfot és megsemmisítették az osztrák főváros körzetében az utolsó ellenállási góccokat; Korneuburg és St.-Pölten elfoglalása után Linz és a keleti bajor határ felé nyomulnak előre a Duna mindkét partján. A keleti front északi végén már csak tisztogató hadműveletek folynak, a Kelet-poroszországi Samland-félszigeten. Zsukov és Konyev tábornagyok offenzív előkészületei befejezést nyertek és

Ennek következményeképp a németek kénytelenek voltak a nyugati front parancsnokságát kettéosztani, Innen északra a 9. hadsereg széles arcvonalon felsorakozik a Berlin ellen indítandó döntő támadásra, melyről már csak 70 km választja el, Észak-Németország teljes megszállása is gyors ütemben folyik, míg a Hollandiában bekerített német erők sorsa megpecsételődött: szövetséges elkötelekék érték a Zuider-Zee és az Északi-tenger partját, Észak-

Bajorország fele már szövetséges megszállás alatt van, amerikai tankok 15 km-re állnak Nürnbergtől. Több száz km-re a front mögött a Ruhr-vidéken bekerített német erők felmorzsolása befejezéshez közeledik. Az amerikai csapatok kettészelték a kajlant, hadifoglyok özönlének a szövetséges táborokba. A Ruhr-vidéken fogságba esett többek között von Papen volt német kancellár és hírhedt nemzetközi mérgekverő, Ágost Vilmos porosz herceg, a ná-

cipárt hűséges kiszolgálója és a 95 éves Mackensen tábornagy is. A német véderő teljes összeomlását mindennél jobban mutatja, hogy

csak a nyugati hadszíntéren a szövetségesek két hét alatt 548.000 német hadifoglyot ejtettek.

A vasárnapi fronteseményekről az alábbi távirataink számolnak be:

Nagy hadizsákmány St.-Pölten elfoglalása során

Moszkva, április 16. (MTI) A Szovjet Tudósító Iroda jelenti: Csapatunk folytatták támadásukat Bécsből nyugatra; ennek során

elfoglalták St.-Pölten városát, a németek jól megerősített védelmi támaszpontját, a Traisen-folyó balpartján.

A szovjet csapatok gazdag hadizsákmányra tettek szert, többek között 49 harcokosít és rohamlövet, 170 táboriágyút, 220 aknavetőt, 215 géppuskát, 750 gépkocsit, 175 mozdonyt, 4500 vasútkocsit és 39 hadianyagraktárt zsákmányoltak. A 3. ukránjari arvo-

nal esapatjai folytatták támadásukat, átkeltek a Traisen-folyón és birtokbavettek számos helységet. Április 14-én foglyul ejtették az ellenség 1140 katonáját és tisztjét. Április 14-én megrongáltunk, illetve megsemmisítettünk 67 német harcokosít és rohamlövet, légi harcokban és légharító ágyúink tüzeben lefőtük az ellenség 57 repülőgépet.

A Samland-félszigeten, Königsbergből északnyugatra és nyugatra csapatunk folytatták támadásukat. Gyalogságunk, a németek ellenállását megtörve, lendületes előretöréssel elérte a St.-Lorenztől

nyugatra lévő erdőségeket. Ebben a körzetben egy, még épen lévő vasútvonalszakaszon német páncélvonat cirkált. Csapatunk olyan váratlanul sujtottak az ellenségre, hogy annak gondosan előkészített védelme összeomlott. Ebben a körzetben 12 német ellentámadást visszavertünk, sok vasbeton kiserődöt elfoglaltunk és kivetők a németeket a Fischhausen melletti községekbe.

Egy nap alatt több mint 5000 német katonát és tisztet pusztítottunk el és nagy hadizsákmány került kezünkre, többek között 8 repülőgép, 137 tá-

vetségével áll vagy bukik. A munkásság és a parasztság szövetsége a földreformról szóló rendelettel és a földreform végrehajtásával kiállította a tűzpróbát. De csak a tűzpróbát. Ahhoz, hogy megbonthatatlanul legyen, az kell, hogy a földreform során keletkezett új parasztagazdaságok felvirágozzanak. Az új birtokosok megsegítése életérdeke a magyar demokráciának. Ezért fogjuk mi, kommunisták ennek a feladatnak a megoldására mozgósítani Pártunk egész erejét.

De az új birtokosokon nemcsak a kommunistáknak, nemcsak a szervezett munkásságnak, nemcsak a demokratikus államhatalomnak kell segítenie. Az új birtokosoknak maguknak is fel kell sorakozniuk érdekeik védelmére. Ezért hirdetjük mi: a földigénylő bizottságoknak nem szabad feloszolniuk a

nagybirtok felosztása után sem. Ezért hívjuk fel pártunk vidéki szervezeteit, mindazokat a kommunistákat, akik résztvettek a földreform végrehajtásának nagy munkájában, hassanak oda, hogy a földigénylő bizottságok tovább működjenek és alakuljanak át az új birtokosok érdekeit képviselő szervekké!

A magyar parasztság hibája, hogy lassan mozdult meg, még ha saját érdekeiről volt is szó. Évszázadokban egyszer, ha nagy történelmi tette szánta rá magát. A földreform végrehajtása során a magyar parasztság végre újra megmozdult. Több mint 2000 földigénylő bizottság megteremtése közel 40.000 földigénylő bizottsági tag, paraszti vezető ember kiválasztása: történelmi tett volt. Ez a tett többet jelent a magyar népi demokrácia megszilárdítása szem-

pontjából, mint tíz sablonos parlamenti választás. A népmélyből jövő vezetők kiválasztása, kinevelése és a népi élére állítása: ez a demokrácia igazi feladata, ez szilárdítja meg, ez gyökerezi meg a demokráciát. A földigénylő bizottságokban igazi népi, paraszti vezetők tüntel, választódtak ki. Bűn lenne nem felhasználni a földreform végrehajtása közben megmutatkozó képességeiket az új birtokosok megerősítésénél, megszilárdításánál, felvirágoztatásánál.

A földigénylő bizottságok új feladata: szervezni, együtt tartani az új birtokosokat, segíteni rajtuk egyesült erővel, tanáccsal ellátni őket, képviselni érdekeiket a hatóságoknál, védeni érdekeiket — és nem utolsósorban: összekötő-kapcsot alkotni a földhözjuttatottak és az iparmunkásság között. A földigénylő bizottságok nem fog-

nak süket fülekre találni, na segítségért, szerszámért, gépekért, műtrágyáért fordulnak majd az üzemi bizottságokhoz!

A debreceni vagongyár munkásai már elhatározták, hogy készek védnökséget vállalni valamely hajdúmezei község új birtokosai fölött. A védnökség ebben az esetben azt jelenti, hogy az üzemi bizottság és a földigénylő bizottság állandó kapcsolatban lesz egymással és hogy az üzemi bizottság állandó segítséget nyújt az új birtokosoknak.

Ezt a példát követni kell ország-szerte! Szervezni kell, állandósítani kell a kapcsolatot munkások és parasztlak között! Ezért kell fenntartani, átszervezni, új feladatkörükre rávenni a földreform végrehajtása során kifűnően bevált új népi tömegszerveket, a földigénylő bizottságokat.

Zászlóanyagokat keresünk május elsejére, utána visszaadjuk. Propaganda osztály Néplap szerkesztősége

bóri ágyú, 46 alknavető, 490 géppuska, 10 mozdony, 405 vasútkocsi, valamint 22 raktár, melyben lőszer, élelmiszer és különböző hadianyag volt. 2. ukrainai arcvonalunk csapatai a németek erős ellenállását leküzdve, elfoglalták Korneuburgot.

Egyidejűleg 3. ukrainai arcvonalunk csapatai a Dunán átkelve, üldözőbe vették a Bécs alól menekülő ellenséget. Csapatunk a Bécs felől Németországba vezető valamennyi utat elvágták és minden oldalról támadják a bekerített ellenséget. A németek kétségbeesett ellenállást fejtenek ki, de csapataink nyomásának nem tudtak ellenállni. Gyalogosaink erős tüzési támogatás mellett az ellenséget először részekre tagolták, majd a nap második felében szétzúzták. Harcok során

birokhavették Floridsdorf helységet a Duna balpartján; az ellenség a csata színhelyén elesett katonáinak cseréit hagyta maga után.

20 km-re a csehszlovák határtól

London, április 16. (MTI) A németek a nyugati front aggasztóan komolyra vált helyzetére való tekintettel kénytelenek voltak a front parancsnokságát megosztani. Az északnyugati rész parancsnoka Busch tábornagy lett, akinek hadseregét tavay Fehér-Oroszországban szövezt a Vörös Hadsereg. A délnémetországi nyugati arcvonalon küzdő hadsereket Kesselring tábornagy vezeti. A német hadseregek felépése ezalatt rendületlenül folyik tovább.

Április első két hetében több mint félmillió foglyot ejtettek a szövetségesek.

A különféle frontszakaszok helyzete a következő: A 9. hadsereg felzárkózik az Elbához Magdeburg mindkét oldalán és elfoglalta Stendalt és Bismarckot. A városból északra átkelt szövetséges csapatok kénytelenek voltak visszavonulni, mert az ellenség nagyméretű ellentámadásba kezdett a bidő ellen.

Az 1. hadsereg csapatai Dessautól délnyugatra elfoglalják Kithen városát, mely Junkers repülőgépmotorgyárairol nevezetes. Lipsztól délre a szövetségesek szintetikus olajtelepet foglaltak el. Itt tíz kilométerre vannak az ékkövek Ghennitztól és húsz kilométerre a csehszlovák határtól.

A 7. hadsereg páncélos kötelékei 15 km-re közelítették meg Nürnberget. A szombaton elfoglalt Bambergben a bevont szövetséges katonák egy gyártelepen 1500 rádió irányítható miniatűr tankot találtak.

Francia csapatok Strassburgtól keletre folytatták támadásaikat és 15 km-es lönyereségre tettek szert, miközben elfoglalták több helységet. A ruhrvidéki terepszak területén csatlakoztak egymáshoz az 1. és 9. hadsereg kötelékei és így kettészelték az elszigetelt német katonákat.

A német hadseregek felporzolása gyors ütemben folyik. A Mühlhausen melletti Frankenhausen Gestapo székében az iratok átnévezése közben rákaptak a szövetséges tisztek több dossziéjára, amely Hitlerre vonatkozik. Ebből kiténik, hogy

A németek egy támaszpont környékén hosszabb védelemre rendezkedtek be és kitaroltan védekeztek erődjüket. Timosekko főhadnagy vezetése alatt három ágyút vontató gépkocsi behatolt az ellenség állásai közé. Bátor harcaink golyószóró- és puskaüz-zel elpusztították az ellenséget. Tűzereink kézitűsára keltek a németekkel és visszaverték ellentámadásaikat. Harcosaink üldözőbe vették őket és többet közülük foglyul ejtettek, illetve elpusztítottak. 3. ukrainai arcvonalunk csapatai Bécsből nyugatra előrenyomulva, széles fronton folytatták támadásaikat és átkeltek a Traisen-folyón, az ellenséget a folyóhoz szorították és megsemmisítették. Csapatunk az ellenséget állandóan üldözve, St.-Pöltenről északra és délre átkeltek a folyón és rohammal bevették a németek erős védelmi támaszpontját, a Traisen-folyó tulsó partján. St.-Pölten fontos közlekedési csomópont, öt vasútvonal és számos országút kereszteződési pontja.

sen melletti Frankenhausen Gestapo székében az iratok átnévezése közben rákaptak a szövetséges tisztek több dossziéjára, amely Hitlerre vonatkozik. Ebből kiténik, hogy

magát Hitler is szemmel tartotta a Gestapo.

Kanadai páncélosok Hollandiában Groningentől északnyugatra 12 órai gyors menetben 15 km-t haladtak előre és

elérték a tengerpartot, ami azt jelenti, hogy a német hadsereket a szárazföld felől teljesen elszigetelték.

Zwolle elesett és heves harcok folytak Apeldoornban. Hollandiának már jelentős területe felszabadult, de Groningenben még mindig erős a németek ellenállása.

A német határon túl, a keményen védekező ellenséggel szemben a britek előretörték és 3 km-re vannak Brémától. Az Allertől keletre más brit kötelékek 8 km-t haladtak előre Hamburg irányába és az Alsó-Elba felé.

Francia csapatok jó eredményt folytattak a bordeauxi német terepszak megsztítását. A francia csapatokat erős haditengerészeti zárótűz és az amerikai léghaderő is támogatja.

Imola elesett

London, április 16. (MTI) A szövetséges főparancsnokság rendkívüli hadijelentésben közölte, hogy a 8. hadsereg lengyel csapatai elfoglalták Imolát. A szövetségesek tovább folytatták megkezdett offenzívájukat és 5 km-t haladtak előre nyugati irányban. A jobbszárnyon a 8. hadsereg megerősítette hídállását a Sillaro tulsó partján. A Comacchio tó felé heves küzdelemre került sor. Hadtudósítás letrása szerint a tavat ellepték a vizen és szárazföldön gyorsan mozgó motoros szállítóeszközök, amikor a szövetségesek átkeltek a Comacchio tó tulsó partjára.

20 német hadosztály katasztrófa előtt Olaszországban

London, április 16. (MTI) Alexander tábornagy, a földközítengeri hadseregek főparancsnoka kijelentette, hogy a németek katasztrófa előtt állanak. Kesselring utódja, Wittinghof egyszerűen nem tudja ki-venni az olaszországi német csapatokat a harcól. Ma húsz teljes erejű hadosztály áll Olaszországban és ehhez járul még hat neo-

fasiszta divízió. Alexander tábornagy melegen üdvözölte az olasz hazafiakat és kijelentette, hogy új olasz hadsereg van megalakulóban. A brit csapatok azonnal kivonulnak Olaszországból, mihelyt az olasz csapatokat felszerelték, míg a brit csapatok Ausztria egy részét fogják megszállás alá venni.

Ivány Endre
Áruforgalmi irodáját
és árukereskedését
Piac-utca 67. (Miklós-utca sarok) alatt megnyitotta.

Modern styl és antik bútorok, nemes és perzsa szőnyegek, márkás festmények, képek stb. Nagy választékban. (Mindennemű tárgyak vétel.

Tito nyilatkozata az új Jugoszláviáról

Moszkva, április 16. (MTI) A „Krasznaja Zvezda“ közli Tito marsallnak Moszkvában tett nyilatkozatát. Tito marsall véleménye szerint a németek egy-másfél hónapra belül kénytelenek lesznek visszavonulni egész Jugoszlávia területéről. Jugoszláviának a háború után erős hadseregre lesz szüksége. Arra a kérdésre válaszolva, hogy milyen lesz az új Jugoszlávia, Tito marsall rámutatott arra, hogy az új Jugoszlávia valóban demokratikus állam lesz. Tito marsall a továbbiak során ezeket mondta: Mikor országunk egész területe felszabadul a német uralom alól, megejtjük a választásokat, megválasztjuk a jugoszláv parlament tagjait. A nép maga fogja eldönteni, hogy milyen kormányzati formát akar.

A lakosság túlnyomó része nem kívánja a királyságot.

Az egyesült, demokratikus, erős Jugoszlávia komoly tényezője az európai békének. Jugoszlávia, mint a legnagyobb balkáni ország, mindent el fog követni, hogy a Balkán-félsziget ne legyen többé puszkaporos hordó, mint a múltban volt, hanem a béke megbízható oszlopává váljék. Jugoszlávia szoros baráti viszonyt létesít a Szovjetunióval.

Iztria és Trieszt lakossága az új Jugoszlávia keretébe akar tartozni: a lakosságnak ez a kívánása megvalósul majd.

Tito marsall ezután a Szovjetunióban szerzett benyomásairól beszélt és ezeket mondta: „Nagy hatással volt rám a Sztálin marsallal való találkozás. Ez az egyszerű, nyugodt ember, ez a nagy hadvezér és államférfi nagy megértéssel viseltetett országunk szükségletei iránt.

Nemcsak a Szovjetunió, hanem az egész világ számára nagy szerencse, hogy ilyen vezére van a szabadságszerető népeknek, mint Sztálin marsall.

Szovjet-jugoszláv gazdasági szerződés

1945 április 13-án a Szovjetunió kormánya és Jugoszlávia kormánya Moszkvában kölcsönös áruszállítási szerződést kötöttek. A szerződés Jugoszlávia számára a háború folytatására és polgári szükségleteinek kielégítésére szolgáló szovjet áruk szállítását irányozza elő. Cserébe Jugoszlávia olyan árukat szállít, amelyek a Szovjetunió részére nemzetgazdasági szempontból szükségesek.

A P O L L O - M O Z I
 Kacagató magyar vígjáték
Három csenő
 Főszereplők: Jávor Pál, Tolnay Klári, Mály Gero
 Előadások kezdete: 1él 3, 4 és 1él 6, vasárnap d. e. 11-kor is.

Petőfi-mozgó (volt Vígshízház)
 Mai műsor: Nagy magyar szó rakoztató színmű
A FALUROSSZA
 Dayka, Somlay, Greguss, és Rózsahegyí főszereplésével
 Orosz hiradó
 Előadások: 1él 3 4 és 1él 6-kor vasárnap d. e. 11-kor is. Pénztár 12-kor, vasárnap 10-től.

Roosevelt posthumus üzenete

London, április 16. (MTI) Az Egyesült államok népe szombaton róttá le végső kegyeletét Franklin D. Roosevelt elnök iránt. Midőn a Fehér Házban megkezdődött a puritán gyászszertartás, az amerikaiak milliói egy perces néma csenddel emlékeztek meg a nagy halotról. A Fehér Házban a gyászszertartáson megjelent Roosevelt elnök családja, belső barátai, az amerikai kormány tagjai és az Egyesült Nemzetek képviselői. Az Egyesült Államok moszkvai nagykövetségén is gyászistentiszteletet tartottak a néhai elnök emlékére. Eisenhower tábornok katonáival 5 perces kegyeletes csenddel áldozott tegnap az elnök emlékének.

A Pánamerikai Unió előtt Stettinius külügyminiszter felolvasta azt az üzenetet, amelyet Roosevelt elnök készített a pánamerikai napra. Üzenetében Roosevelt elnök a következőket mondta: „A Mexico

Cityben tartott amerikai konferencia egyezményeinek jelentősége messze túlhaladja a nyugati félteke határait. Megújult erővel kezesskednek az amerikai nemzetek a jőszomszédi viszonyról nemcsak egymással, de az egész világgal. A nyugati félteke népei és kormányai belátják, hogy a tartós béke megőrzése Amerikában sem képzelhető el a világ tartós békéjének megőrzése nélkül.”

Roosevelt üzenetének felolvasása után Stettinius külügyminiszter ezt mondta:

A nagy férfiú, aki a jószomszédi politika kezdeményezője volt, eltávozt körünkől, de politikája tovább él. Mi továbbra is mint jó szomszédok fogunk együtt haladni a biztonsághoz és békéhez vezető úton, melyet Franklin D. Roosevelt elesltása és kitartó munkája tár fel előttünk.

A Hyde-parki temetés

London, április 16. (MTI) Roosevelt elnök földi maradványait vasárnap helyezték örök nyugalomra a Washington államban lévő Hyde Parkban. A felhantolt sír mellett, három oldalról álltak a hadsereg, a haditengerészet és légi-erő vezérkari főnökei, a kormány tagjai, az elhunyt elnök közeli barátai, a legfőbb ítélőszék bírái és a szenátorok. A sír mögött álltak Roosevelt szomszédai, egyszerű emberek, kiknek semmi szerepük nem volt a közéletben, de házaik az elnök birtoka közelében állottak. Tíz órakor 21 ágyúból dördült el a díszlövés, majd megérkezett a helyi

templom papja és hozták a koporsót. Közvetlenül mögöttük Roosevelt özvegye, a család többi tagjai, majd pedig Truman elnök, ki ilymódon róttá le kegyeletét elhunyt barátja és volt főnöke iránt. A gyászszertartás tartama alatt vadászgépek köröztek a kert fölött; a katonaság sortűzet adott. Fekete posztóval bevont dobok pergése és a gyászenek lassú, szomorú hangjai mellett temették el Roosevelt elnököt.

London, április 16. (MTI) De Gaulle tábornok megjelent a párizsi Notre Dame székes-egyházban Roosevelt elnök emlékére tartott gyászmisén.

Molotov vezeti a San-franciscoi szovjet delegációt

Moszkva, április 16. (MTI) Truman köztársasági elnök azzal a kéréssel fordult a szovjet kormányhoz, hogy Molotov külügyi népbiztos látogasson el Washingtonba és vegyen részt az Egyesült Nemzetek San-franciscoi konferenciáján. Dacára annak, hogy a Szovjetunió legfelsőbb tanácsának küszöbön álló ülészaká-

val kapcsolatban Molotovnak Moszkvából való távolléte nehézségekkel jár, a szovjet kormány a meghívásban kifejtett indokokat tekintetbe véve, elfogadta a meghívást. Molotov ellátogat az elnökhöz Washingtonba és a szovjet küldöttség vezetőjeként részt fog venni a San-franciscoi konferencián.

Szabad egyház szabad államban
Juhász Nagy Sándor előadása

A debreceni református egyház előadásorozatában vasárnap délután, a kollegiumi Oratóriumban dr. Juhász Nagy Sándor egyházkerületi főjegyző tartott értékes előadást „Egyház és állam” címmel. Ismertette az egyház és az állam közötti viszonyok különböző formáit, amelyeknek a két végtele egyfelől az állam és egyház teljes összeolvadása, másfelől az egyház és állam teljes szétválása. Az állam egyház, vagy az egyházállam képviselik a teljes összeolvadást, a teljes szétválást pedig a Cavour által kiadott jelszó: szabad egyház a szabad államban.

mondotta, hogy a bevett egyházaknak minden egyházi és iskolai szükséglet az állampénztár fedezze. E szerint tehát a lelkeseket, valamint a felekezeti tanárokat és tanítókat teljesen az állam látja volna el jövedelemmel, azonban a törvénynek ez az intézkedése a valóságban soha foganatosítva nem lett. Ismertette azután azokat a nehézségeket, amelyek az állam és egyház szétválásakor körül világszerte felmerültek, különösen Franciaországban. Megvilágította, hogy

a fejlődési irányzat a szabad egyház szabad államban jelszó irányában halad.

Kifejtette, hogy ez a gondolat felel meg a biblia és a kereszténység alapeszméjének is. Egyházi vonatkozásban ez az irányzat a hitvalló egyház fogalmának felel meg. Az állam részéről tehát a fejlődési irány a szabad egyház, az egyház részéről a fejlődési irány a hitvalló egyház és a kettő pedig azonos. Mindazonáltal kívánatos, hogy az egyház és állam közötti viszony ne hirtelen, átmenet nélkül kerüljön megoldásra. Fokozatos és kelő kímélettel végzett reformokra van szükség.

A I

A Magyar Központi list 13-án sen részt miniszter is. Rákosi társ beszétekai helydemokrécért siker az ipari eredménykövetkezt gazdaság. Nyomaték kell a ha ban felve

a korri kell en ti

A reakci ben kell szervezet nagy mu demokrat idei máj nepet, m

a mun feje

A további tetegte a tait az o litásával súlyozta.

a föld terén

Egy

az

A Magyar gos Szöv portja és fontos n pelt. A egyhangú gyűlés a fokozott ténő elő folytatni fasizmus ellen. Rés méretű fo pontból a ki kell er dozatváll

egy sze jelenti. A vül a te a nehéz munkások konyha földrefo tolt föle

A napi új hőrmektióv sze Az élelel lása szü építőmunk pengőre a zódési aj ország ál

Né

ki

Czeg

Pártélet

A Központi Pártvezetőség ülése

A Magyar Kommunista Párt Központi Pártvezetősége április 13-án ülést tartott. Az ülésen résztvettek a kommunista miniszterek és államtitkárok is. **Rákosi Mátyás** főtitkár elvtárs beszámolóval tartott a politikai helyzetről. Rámutatott a demokrácia erősödésére és elért sikereire. Kiemelte, hogy az ipari munkásság komoly eredményeket ért el a háború következtében rombadöntött gazdaság felépítése terén. Nyomatékkal hangsúlyozta, hogy a reakció ellen fokozni kell a harcot. Ezzel kapcsolatban felvetette, hogy

a kormányon belül meg kell erősíteni a demokratikus irányzatot.

A reakció elleni harc jegyében kell megszervezni a szakszervezetekkel és a másik nagy munkáspárttal, a Szociáldemokrata Párttal együtt az idei május elsejéi munkásünnepet, melynek

a munkásegységet kell kifejlesztésre juttatnia.

A továbbiakban behatóan fejtegette a kommunisták feladatait az ország teljes felszabadításával kapcsolatban. Hangsúlyozta, hogy

a földreform végrehajtása terén nagy sikereket ért el

a magyar demokrácia és hogy a földhözjuttatás gyors végrehajtása immár a Dunántúlon is szükséges. A földreform befejezése után a legfontosabb feladat a földhözjuttatottak széleskörű támogatása. Ennek érdekében — fejtette ki Rákosi elvtárs —

fenn kell tartani továbbra is és az új birtokok tömegszervezetévé kell építeni a Földigénylő Bizottságokat.

A Központi Vezetőség foglalkozott szervezeti kérdésekkel is. Elkülönítette a Központi Vezetőségtől a budapesti területi pártbizottságokat, melynek titkárává Kádár János elvtársat jelölte ki. A Központi Vezetőség budapesti és debreceni részének egyesülésével kapcsolatban a Központi Vezetőségben belül új munkamegosztást állapított meg.

A Központi Vezetőség a párt központi lapjának, a „Szabad Nép”-nek főszerkesztőjévé Révai József elvtársat nevezte ki, helyettesévé pedig Horváth Márton elvtársat.

A MKP nyilastelepi pártszervezete április 18-án, szerdán délután 5 órakor össztagyülést tart a Héttelvény-ú. 91. szám alatt.

Napirend: Vezetőségválasztás.

Nyíltan

Kétségtelen, hogy a DEK ifjúságát — megnyilatkozásaiiban és állásfoglalásaiban — jószándék vezeti, előfordul azonban, hogy ezek a megnyilatkozások nem éppen a legszerényesebbek. Az egyetemi ifjúság sorait, ha csak kis számban is, sajnos, még mindig reakciós elemek bomlasztják. Ennek tudható be az egyetem egyik tanárának személye körül támadt viszály is. A professzort a politikai rendőrség nemrég bocsátotta szabadon s ezzel lehetőség nyílt, hogy mint értékes szakember — munkájához is visszatérjen.

Az ifjúság egyrésze ügylát-szik, félreértette ezt az intézkedést és határozati javaslatot hozott, mely szerint az orvoskar ifjúsága meleg hangon üdvözli a professzort visszatérése alkalmából.

A DEK taggyűlése vasárnapi ülésén visszautasította ezt a határozatot, de mi is meg kívánjuk jelezni, hogy elhamarkodott cselekedet lenne egy ilyen üdvözlő irattal politikai háttérrel adni a professzor visszahelyezésének. Külön kell választani a fogalmakat: az egyetem nem mint a demokrácia harcosát, hanem mint szakmájában nélkülözhetetlen tudóst kívánja felhasználni a professzort.

Mezőgazdasági munkára igénybevesz minden igavonó állatot a Termelési Bizottság

Vasárnap a polgármester elnökével tartotta ülését a Termelési Bizottság.

A Nemzeti Bizottság határozatban utasította a Termelési Bizottságot a termelés erősebb és határozottabb irányítására. Ennek kapcsán a Termelési Bizottság

a városban fellelhető nem mezőgazdasági munkát végző igavonó jószágok és szekerek termelési szolgálatába való állítását határozta el.

Az igénybevétel 14 napon át tart és az a gazda, akinél a fogat munkát végez, a jószágot és kocsiát el kell tartani tartozik. Az Állami Munkaközvetítő munkalappal látja el a fuvarosokat, amelyre felfekteti, hogy mennyi időt töltött mezőgazdasági munka végzésével.

Megállapította a Termelési Bizottság, hogy eddig

34 traktort sikerült felderítenie és ezeket üzemanyaggal el is látta.

Az is megállapítást nyert, hogy a traktorok nem mind fejtenek ki eredményes munkát, ezért a Bizottság

öttagú küldöttséget szervezett, hogy a traktorokat és tulajdonosait ellenőrizze,

nem forog-e fenn szabotázs, nincsen olyan traktortulajdonos, aki illetéktelenül vett fel üzemanyagot, de traktorát nem dolgoztatja, illetőleg az üzemanyagot feketén eladja.

Szemeskávét, vajat, cukrot, mézet, dióbelet vesznek az Erzsébet cukrászdában
Plac-u. 87 és Csapó-u. 41.

ENYVET,
könyvkötőpapírt vagy vásznat v e s z e k.
Feuerman bőrdőzs
DEBRECEN, Plac-u. 55.

A függetlenségi nyilatkozat emlékét

ünnepelte szombaton az Ady Társaság

A magyar függetlenség ünnepét végre szabadon ülhette meg Debrecen népe ugyanazon a helyen, a Kollégium oratóriumának falai között, ahol a függetlenségi határozatok 1849-ben születtek.

Régen nem ültetett a magyar nép függetlenségi ünnepet — mondta Juhász Géza bevezető szavaiban —, nem tiltakozhatott szabadon az idegen imperializmus zsarnoksága ellen. Ma végre szabadon ünnepelehetünk, velünk a szabadságszerető népek szolidaritása. A b a l d i k ő nagyszerű szavai után

Juhász Nagy Sándor mély történelmi távlatot nyújtó előadásában beszélt a magyar trónfosztásokról, tiltakozott az ellen, hogy

a magyarságot hivatalos történetírói „királyhű” nemzetnek nevezgették

mindaddig. Ennek éppen az ellenkezője az igaz, bizonyíték erre a három nagy trónfosztás. 1704-ben először Ónodon fosztották meg a Habsburg-dinasztiát a magyar tróntól nagy ünnepélyességgel és viharos lelkesedéssel az „eb ura fakó”-t kiáltó magyar rendek. Eppen 96 éve pedig annak, hogy Kossuth Lajos a Nagytemplom zsúfolásig megüfölt falai között hatalmas beszédben nyilvánította trónfosztottnak a magyarsággal szemben Habsburg dinasztiát. A harmadik trónfosztás 1918-ban, november 16-án az országház kupolacsarnokában történt, ahol Károlyi Mihály kormánya a trónfosztással kapcsolatban Magyarországot függetlennek és demokratának nyilvánította. Utalt arra a hatalmas lelkesedésre, amellyel a magyarság ezt a proklamációt fogadta. Ki kell emelnünk azonban — folytatta —, hogy

Károlyi kormánya egy földreformtörvényt is hozott és 1919 márciusában a földek osztását is megkezdte.

Nem rajta mulott, hogy a földreform nem történetelt meg.

Horváth Jenő, a Csokonai-színház művészének két szavala után Veres Péter akadályoztatása következtében dr. Tariska István tartott nagyszabású előadást.

— Míg a szabadságharcban — mondta — a magyarság Európa népeinek bálványa volt, mint a szabadság bajnoka, addig ma csak csodálójá lehet más népek szabadságszeretőinek. Ha el is bukott a magyar függetlenség és a márciusi gondolat közel száz éven keresztül, amíg elnyomott gyarmati sorban tengődött, nem volt képes igazi nemzeti egységet összekovácsolni, most a második világháború végén újjáéledt. Akkor éledt újjá, amikor a reakció, től és fasizmustól megszabadulva, egykövacsolódhatott az európai haladás ügyével, a néptömegek érdekeivel. Március eszméi azonban még nem valósultak meg. Az osztrák nagytőkétől elszakadtunk, a magyar függetlenség legősibb elvességének,

a feudális nagybirtoknak megsemmisítése szerte az országban a megvalósulás stádiumában van a földreform révén. Ezzel azonban még nincs minden elintézve,

a földet nemcsak szét kell osztani, de meg is kell tartani. Ehhez meg kell semmisíteni a fasiszta reakciós ellenállás utolsó maradványait is.

A reakció még él és tevékeny, még harcban van minden erejét, hogy a földért folyó csata második részét, a termelésért folyó küzdelmet ő nyerje meg.

Minden eszközt megragad, hogy ne teremjenek a földek az új gazdák kezében, az a bekövetkező éhínséggel bizonyítsa be, mennyire nem lehet nélküle élni. A demokrácia azonban be fogja bizonyítani, hogy a reakció rosszul spekulál, hogy a termelés nemcsak fennakadni nem fog a földreform révén, hanem még fokozódik. Ebbe a küzdelembe kell minden igazi demokratának harcban állnia, leplezni és letörni minden kísérletet, ami a termelés megakadályozására irányul. Ekkor valósulhat csak meg a magyar függetlenség eszméje.

Az ünnepély Poór Jenő szavalaival, a tanítóképzőintézet szavalkórujának közreműködésével ért véget. Zárószavakat Komlósi Sándor mondott.

Budapesten megszűnt az éhínség

Budapestről jelentik: *Farrago* közellátásügyi miniszter április 14-én a „Szabad Nép” munkatársának adott nyilatkozatában bejelentette, hogy *Vas Zoltán* budapesti közellátási kormánybiztos hatalmas munkája következtében a budapesti éhínség megszűntnek tekinthető.

A budapesti éhínség megszüntetésében Vas Zoltán elvtárs valóban hatalmas munkát végzett. Olyan időben vállalta a főváros élemezésének megszervezését, amikor szállítási lehetőség még alig volt és a reakció kaján karörömmel vette tudomásul, hogy kommunista vette át ezt a posztot. Arra számított, hogy a kérdés megoldásába a Kommunista Párt belebukik. Rosszul számított!

Budapesten az árak leestek, a felhozatal napról napra nő és a Szovjetuniótól kapott 20.000 tonna

élelem segítségével még tartalékot is tudnak tartani.

Vas Zoltán különben bejelentette, hogy május 1-től a kenyérfeladatot egész Budapest területén 15 dekára emeli.

A közellátási kormánybiztosság — miután feladatát teljesítette — rövidesen beolvad a közellátásügyi minisztériumba.

IRÓGÉPET V E S Z HURAY, KOSSUTH-U. 39

C s o k o n a i - s z i n h á z

Ma kedden, április 17-én Kálmán Imre világhírű nagyoperettje

Cigányprimás

Előadás kezdete 4 órakor

MUNKÁSÉLET

Egy szegényház felépítését vállalta a májusi versenyben az építőmunkások szakszervezete

Kilenc pengő órabért kérnek

A Magyar Építőmunkások Országos Szövetségének debreceni csoportja össztagyülésén több igen fontos napirendi indítvány szerepelt. A napirend első pontjaként egyhangú határozattal mondta ki a gyűlés a májusi versenyre való fokozott áldozatvállalásokkal történő előkészületet. Teljes erővel folytatni kívánják a küzdelmet a fasiszma és a reakció csökevényei ellen. Résztvesznek a termelés nagymértetű fokozásában, ebből a szempontból az eddigi eredmények közül ki kell emelnünk máris azt az áldozatvállalást, amely

egy szegényház teljes felépítését jelenti. A szegényház építésén kívül a termelésben is résztvesznek a nehéz testi munkát végző építőmunkások, szabadidejükben konyhakertet művelnek és a földreform révén földhözjuttatott földművelőket is segíteni fogják.

A napirend további pontjaként az új bérmegállapodásra irányuló kollektív szerződési ajánlat szerepelt. Az életheletőségek nagyfokú drágulása szükségessé teszi, hogy az építőmunkások is órabérük kilenc pengőre emelését követeljék. A szerződési ajánlat szerint azonban az ország általános helyzetének szem-

előtt tartásával azt is kimondotta a gyűlés, hogy

ezt az ideiglenes szerződést aszerint kell majd módosítani, ahogy az árak a továbbiakban alakulnak.

Ezzel kapcsolatosan tárgyalta a gyűlés a szokatlanul magas adó-kivetések kérdését, a levonásokat, valamint a közmunkára megállapított bérek rendezését. Szükségesnek tartja a szakszervezet, hogy a nem működő, hajdan fasiszta kezelésben lévő téglagyárakat is újra munkába állítsák, az építőipari munkásság ebből a munkából is erején felüli áldozatvállalással óhajlja kivenni részét. Végül megnyugvással vette tudomásul a taggyűlés, hogy a közmunkai ügyek éléről eltávolították és bünyvadi eljárásban részesítették Tokaji Istvánt; előzőleg pedig a Kommunista Párt, mint az ország vezető pártja, példásan járva el vele szemben, kizárta sorraiból.

Kiosztásra kerülő földek

Eszenyi Zsuzsánna, Szepes 3—4—5. Grosz Jenőné, Bellegelő 539—540-ből. Balogh Béla, Kishegyes 33. Balogh Béla, Bellegelő 497. Balogh Béla, Piac-dűlő 49. Balogh Béla, Ebes 52—53-ból. Balogh László, Ebes 54—62-ből. Balogh László, Szoboszlói-dűlő. Balogh László, Bánk 110-ből. Bartos Elek és neje, Perec-dűlő 30-ból. Jóna János, Szepes 58-ból. Debreceni Ref. Egyház, Tégláskert, Szepesi-u. 41. Debreceni Ref. Egyház, Bellegelő 288—290. Debreceni Ref. Egyház, Bellegelő 288—290. Debreceni Ref. Egyház, Bellegelő 288—290.

Néhány 300 öles házhely tulajdonos elutazása miatt kitűnő áron eladó
Kitűnő pénzbefektetés!
Czegédy, Szent Anna-u. 42.

Az egyetemi tisztogatásról tárgyalt a DEK

Andics Erzsébetet, Varga Ottót, Juhász Gézát és Kardos Lászlót kívánja az Ifjuság meghívni

A Debreceni Egyetemi Kör szombat délutáni taggyűlésének a hallgatók, professzorok és tansegédzemélyzet, valamint az egyetemi hivatalok személyzetének tisztogatása volt a legfontosabb napirendi pontja. Az ifjuság tisztogatási bizottságát kiadott ki, amelyek a kérdés átvizsgálása után javaslatukat az Egyetemi Tanács elé fogják terjeszteni, az igaz-

elő bizottsághoz pedig jegyzőkönyvet küldenek.

Kifejezték az ifjuság azon kívánságát, hogy a bölcseztudományi kar hívja meg professzorok dr. Varga Ottó és dr. Andics Erzsébet magántanárokat, valamint dr. Juhász Géza és dr. Kardos László gimnáziumi tanárokat.

HIREK

Szolidaritás

A Nemzeti Segély megbízásából bevásárlás céljából Kolozsvárra utazott Fazekas Józsefné.

A Nemzeti Segélyt ott Népvédelemnek hívják. Amikor a Népvédelem megtudta, hogy Debrecen az éhező budapesti gyermekek részére gyűjt élelmet és ruhaneműt, diátalanul felajánlott 150 kg. cukrot és 200 méter vásznat. A nagyváradi Népvédelem 100 kg. cukrot ajánlott fel. Ugy Nagyváradon, mint Kolozsvárott megígérték a szervek, hogy gyűjtést rendeznek a pesti gyermekek részére. Cipőt, ruhát, gyógyszert fognak küldeni. A szakszervezet szövetkezetei és a Kommunista Párt helyi szervezete sajtót, vajat, szalámit, olajat és kedvezményes áru cukorkát adtak Fazekasnénak.

Eddig a hír. S ami mögötte van, a proletáriátus szolidaritása.

Tudjuk, hogy nekik is szükségük van mindazokra, amit a debreceni Nemzeti Segélynek adtak. Ott is sokszáz és ezer gyermek és ember él, akikről a fasizmus mindent elrabolt. De adnak, meri e gyűjtő-éreznek azokkal a szenvedőkhel, akiknek még náluk is kevesebbje van.

Még ennél többet is tesznek. Nagyarányu cukorgyűjtési akciót rendeznek és biztosították a Nemzeti Segélyt, hogy nem-sokára vagonételeben küldik a cukrot.

Az egész dolgozó társadalom támogatja a Népvédelem és ez az erőssége a dolgozóknak.

A Nemzeti Segély debreceni szervezete a mai napon elkezdte gyűjtését az éhező gyermekek és a katonák részére. Bizonyosak vagyunk benne, hogy Debrecen közönsége sem fog szégyent vallani!

Budapestről jelentik: A Debrecenből frontra indult 6. honvéd hadosztály vasárnap virradó éjjel 2 órakor megérkezett a Rákos-rendezőre. A demokratikus Magyarország első harcosait a pályaudvaron Vörös János miniszter, Csorba polgármester és a főváros küldött-sége fogadták.

A budapesti Népbíróság öt évi fegyházra ítélte Kiss István gépmunkást, akinek feljelentésére a Sip-u. 10. számú ház parancsnokát és zsidó lakót a nyilasok elhurcolták. Internálták Schitterbaum Károly csillaghegyi fűszerkereskedőt, aki a Volksbund tagja volt.

Rövidesen sor kerül Meskó Zoltán, Borbély Andor és Gáspár Jenő ügyeinek népbírósági tárgyalására is.

Május elsején kezd meg műsoradást a magyar rádió Budapest I. hullámhosszán. A műsor keretében Zilahy Lajos „Romok felett” címmel tart előadást.

Budapestben már megváltozott az alkalmazottak kereseti adója. Budapest polgármestere rendeletet hozott az alkalmazottai kereseti adó és állami pótladó együttes kulcsának megváltoztatására. A rendelet megszünteti azokat a visszasságokat, melyeket mi már e lap hasábjain is sérelmeztünk.

Kedden déli 12 órakor a város-háza 16. sz. szobájában értekezlet tartanak a Simonffy-utca 1. számú bérlőház bérlői. Arról tanácskoznak, hogyan tehetnék lehetővé az összes javítási munkák elvégzését. A bérlők kölcsönöznék az összeget a javítási munkálatok elvégzéséhez. A Simonffy-utca 2.

számú ház lakói a padláshelyiségekben is lakóhelyiségeket akarnak alakítani, ugyancsak a bérlők segítségével.

SZERDÁN d. e. 9 órakor tárgyalja a Népbíróság Szilády Gyula esendőrezdes ügyét. Mint a „Néplap”-ban már megírtuk, Szilády volt a debreceni gettó legfőbb parancsnoka. Szilási belügy-minisztere Pestre rendelte szolgáltatásra, Szilásra feleltetőt, esendőreit harcra vetette, úgyhogy az egész alakulat elvezett. Lelkét legalábbis közvetve számos gyilkosság terheli.

Debrecen sz. kir. város közművelődési bizottsága 1945. évi április hó 17. napján (kedden) déli 12 órakor a város-háza, emelet 17. sz. szobájában ülést tart.

A MADISz zenei osztálya felhívja a városi levelezőzenekar tagjait, hogy a Szöveltség központi osztályában, Bika-félelelet, zenekar szervezése ügyében bármikor jelentkezzenek.

Konyhakerti telkek kiosztásánál visszamaradt kisebb területek még igen feltehetően hétfőn és kedden a városi gazdasági ügyosztályban.

Karácsony professzor előadása a Szabadegyetemen. A Szabadegyetem mai előadásán Karácsony Sándor professzor „Demokrácia és nevelés” címen fog előadást tartani. Az előadás a MADISz. Bika-beli előadótérképben 4 órakor kezdődik.

DANCING

TANCIANTÉZET Széchenyi-u. 1/b.

Április 23-án új kezdő és haladó TÁNCANFOLYAM, DIÁK-KURZUS kezdődik.

Minden csütörtökön és szombaton fél 5-től, vasárnap 3-tól ÖSSZTÁNC. — Kifűző Jazz.

SAKSZERVEZETI HIREK

Felhívjuk azon traktortulajdonosokat, akik kivitték az üzemanyagokat és bármilyen oknál fogva nem szántanak, sürgősen jelentsek be a Bérzsántók Szakszervezeténél, Arany János-utca 2. szám alatt.

Felhívjuk az összes traktorkezelőket, amennyiben nem szántanak, sürgősen jelentkezzenek Arany János-utca 2. szám alatt.

Rokkant nyomdászok figyelmébe! Segélykifizetés szerdán reggel 8—10 óráig Apafi-utca 16. szám alatt.

Felhívom a gazdaságokat, ahol felesleges traktorek vannak, ha még nem jelentették be, büntetőeljárást terhe alatt haladéktalanul jelentsek be Arany János-utca 2. szám alatt.

A nevelők szakszervezete április 18-án, szerdán délután fél 5 órakor taggyűlést tart. Előtte ugyanakkor a Szakszervezetek Székházában választmányi ülést tartanak délután 4 órakor.

HALÁLOZÁS. Tóth Júlia tisztviselő 21 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 3 órakor lesz a Köztemető II. A. számú ravatalozótérképéből. Lakás: Rakovszky-u. 29. Dankó temetkezés.

Özv. Bíró Józsefné Szűcs Jafánna 80 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető díszravatalozótérképéből. Lakás: Gólya-u. 3. Dankó temetkezés.

MEGVÉTELRE KÉRÉSÜNK 300 méter 1 1/2—3 centiméter vastag vagy vékonyabb falacét. 8000 darab hurkapálacát. 2 kg aprószeget. 10 doboz rajzszeget. Május Elseje Előkészítő Bizottság. „Néplap”, propagandaosztály

A tanfolyam megkezdődött a Hatvan-utca 6. sz. alatti Magyar Vöröskereszt-kórházban. Jelentkezés az intéző testvérnél.

Mindennemű gumiárut készít és javít

Raktáron tartok autók, műszaki, vízvezeték és kertészeti gumicsipeseket. Ajánlhatok békebeli minőségű gumisarkot. Veszek használt autógumit és nyersgumit magas árral. „Orbán” utóda. Péntek József gumiáru-készítő- és javító-mester, Piac-utca 7. szám, az udvarban.

LAPZÁRTA UTÁN

Szovjet csapatok elfoglalták Csehszlovákiában Lundenburgot. Hitler ma bejelentette a Berlin ellen irányuló szovjet offenzíva megindulását az egész Odera-fronton.

A nyugati fronton szövetséges csapatok elfoglalták Hallét és Hollandiában Groningent, harcok folynak Dersauban, 20 km-re Hamburgtól és 13 km-re Nürnbergől. Patton csapatai néhány km-re állnak az Érchegeységől (csehszlovák-német határ) és ezzel kettévágták Németországot.

Új kenyér- és lisztjegyek kiadása

A jelenlegi kenyér- és lisztjegyek 1945. április 30-án érvényüket veszítik, 1945. május 1-től kezdődő érvényű új jegyek lesznek kiadva.

Az új kenyér- és lisztjegyeket a jelenlegi lakóhely szerint illetékes körzeti irodákban kell igényelni.

Igénylőlapokat az árusítási megbízott dohánytőzsdékben lehet beszerezni.

A jegyeket a jelenlegi kenyér- és lisztjegy — tintával írt — naplótételezéma száma szerint az alábbi napokon lehet igényelni:

Április 17-én, kedden az 1—500. 7501—8000. tételszámú jegyek tulajdonosai.

Április 18-án, szerdán 501—1000. 8001—8500. tételszám.

Április 19-én, csütörtökön 1001—1500. 8501—9000. tételszám.

Április 20-án, pénteken 1501—2000. 9001—9500. tételszám.

Április 21-én, szombaton 2001—2500. 9501—10.000. tételszám.

Április 23-án, hétfőn 2501—3000. 10.001—10.500. tételszám.

Április 24-én, kedden 3001—3500. 10.501—11.000. tételszám.

Április 25-én, szerdán 3501—4000. 11.001—11.500. tételszám.

Április 26-án, csütörtökön 4001—5000. 11.501—12.000. tételszám.

Április 27-én, pénteken 5001—6000. 12.001—12.500. tételszám.

Április 28-án, szombaton 6001—7000. 12.501—13.000. tételszám.

Április 30-án, hétfőn 7001—7500. 13.001—13.500. tételszám.

Akik a részükre kijelölt napon bármilyen okból nem jelentkeztek, csak május 1-től kaphatják meg jegyeiket.

A körzeti irodák az új jegyeket a helyesen kitöltött igénylőlap beadása és a régi kenyér- és lisztjegyek, valamint a rendőrségi lakás-bejelentőlap felmutatása mellett azonnal kiadják.

Mindazok, akik testi vagy nehéz testi munka alapján nagyobb fejadagra jogosultak, kötelesek a munkadát által az igénylőlap hát-lapján lévő munkaadói igazolványt is kiállíttatni és igazoltatni.

Torlódások elkerülése végett fenti sorrend szigorúan betartandó.

Polgármester.

Ipartestületi közlemény

A kárpitos szakosztály ülést tart e hó 18-án 4 órakor az ipartestületi helyiségben, Gambrinus felett I. emelet. Elnökség.

A szobafestő, mázó szakosztály 17-én, kedden délután 3 órakor munkabárrendezés és más fontos szakmai ügyekben. Piac-utca 28. sz. I. emeleten lévő ipartestületi helyiségben ülést tart. A tagok pontos megjelenését kéri az elnökség.

Felhívások

DALOSOK!

A vasárnapi összehozású ülést határozata értelmében a Debrecenben lévő összes dalárdák tagjai kedden délután 5 órakor kivétel nélkül, pontosan tartoznak megjelenni a Rákóczi-u. 30. sz. alatti helyiségben, ahol a május 1-i szereplés összehozása lesz. Kérjük a Szigeti, Forrai, Szondi, Sziklai karnagy urak pontos megjelenését is. Összehozás.

Felhívjuk a MADISz teniszszakosztályának minden férfi és nő tagját, hogy kedden d. u. 3 órakor jelenjenek meg a MADISz Bika-szállóban lévő helyiségében. Innen megyünk ki az első edzésre. Teljes felszerelést mindenki hozzon magával.

Dr. Naményi Gyuláné gyorsíróiskolájában, gépíróiskolájában április 4-én tanfolyamkezdés. Piac-utca 58. II. em. (Linoleum-ház.)

Felelős szerkesztő és kiadó: DR. TARISKA ISTVÁN.

Szerkesztő: VILÁG MIKLÓS

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc József-út 28. sz. II. emelet. Telefonszám: 254

Előfizetés egy óra P 20.— negyedévre P 60.—

Nyomatott a „Szabadság” nyomdában és kiadóvállalat kőrforgógépén Debrecen, József kir. herceg-u. 16

Felelős nyomdaigazgató: MENES JÁNOS.

APRÓHIRDETÉSEK

ÁLLÁS

Mindenes szakácsnőt azonnalra felveszek. Hatvan-utca 65. 323

Két szoba, konyha, fürdőszoba, előszoba javításért hosszabb időre kiadó. Vasvári Pál-utca 18. 332

LAKÁS,

Háromszobás pombaszerű, villalakkal rendelkezéssel ellátott bérebeadó. Értekezni Maróthy György-u. 16. 309

Kevésbé megrongált ötszobás villából rendelkezéssel lakrészt adok. Érdeklődni d. u. 4 órától Szatmár-u. 7. (Demke után). 331

EGYÉB

Angoranyúl, 25 darab nyírás előtt, ketrecekkel, takarmánnyal eladó új-létai útnál, Láhner-utca 13. 326

Aki egy Wertheim-szekerény-kulcsot talált a Piac-utca és Sas-utca között, hozza a „Néplap” kiadóhivatalába.

100 q bitumen 450—500 eladó. Érdekeltek ajánlatait kérem leadni a kiadóba.

Hűsítési gépet, gyors mérleget megvételre keresek Papp, Paicsirta 26. 311

Bombázott házat vagy telket megvételre keresek, lehetőleg belterületen. — Papp, Paicsirta 26. 312

Öndódon 3 és fél, Kassan-út 2 és fél föld felesbe kiadó. Eötvös-u. 9. 308

Egy törzskönyvezett fejőstehent egy jó igás-lóért elcserélek. Bethlen-utca 63. szám. 314

Denaturált szeszt, serlagot, politur, parafin-olajat veszek. Péterfia-u. 52. Lovász 316

Masszív ebédelőberendezés, teljesen jó női 37-es cipők, sötétkék kosztüm, fekete tavaszi kabát eladók. Piac-utca 43. I. lépcső IV. 3. 317

Özvegyasszonyt, lehetőleg növekedő fiával háztartási és házkörüli munkára vidéki orvos felvenne, közel Debrecenhez. Jelentkezni 4 és 5 óra között Arany János-utca 14. sz. I. em. 319

Vállalok felesbe malacokat, libákat és nyulakat. Városi téglagyárban Juhász téglamester. 320

Öt méter szürke maroken női ruhananyagot elcserélek jókarban lévő hosszú férfi átmeneti kabátért. Timár-u. 21. 322

Dunaszerdahelyről hazatért vasutasokat nagyon kérem, keressenek fel, az ottmaradtak sor-sáról szeretnék tudni valamit. Kossuth-utca 2. sz. Trafik Kányainé 320

Új ablakok üvegező eladók. Kossuth-u. 69. 325

Eladó egy könnyű igaz-ló, szekér és szerszám, árabán terményt is elfu-gadok. Kinizsi-u. 59. 327

Mély babakocsit bérebe vennék. Cím a kiadóban. 285

Olajütő berendezést keresek, minél korszerűbet. Csiba-malom, Hajlú-nánás. 347

Egy női balonkabátot keresek „Sürgős” jelére. 258

Zongorát, pianinót, he-gedűt, mindenféle hang-szerűt veszek, eladók javított. Bathány-u. 1. Emeleten. Tanczer. 283

A zsigóban szerdán elviesztettem egy üveg-vágót, a becsületes meg-találót kérem, jutalom el-lenében adja le Bethlen-utca 6. sz. 323

Zászló